

新时代中国共产党新质生产力观生成的三维逻辑

汤载宁, 余思新

(闽南师范大学马克思主义学院, 福建漳州 363000)

摘要: 中国共产党新质生产力观内涵丰富, 其生成受到中国古代朴素“生产力观”、马克思主义生产力理论以及我国社会主要矛盾变化和经济全球化的影响, 三个方面既各有侧重, 又彼此存在关联, 具有理论的逻辑自洽性。中国共产党新质生产力观是百年来党领导人民艰苦奋斗的产物, 在新民主主义革命时期破除阻碍社会生产力发展的制度障碍, 为推进农业生产发展进行了积极探索; 在社会主义革命和建设时期以三大改造为撬动点, 激发人的生产意识并发挥生产能动性; 改革开放和社会主义现代化建设新时期, 在解放思想和改革体制中解放发展社会生产力; 中国特色社会主义新时代, 通过以创新驱动为内核的发展引领, 推动生产力向“新”与“质”方向迈进。新时代中国共产党新质生产力观的生成历经艰难的实践和探索, 在推进中国式现代化进程中不断丰富发展。

关键词: 中国共产党生产力观; 生成逻辑; 新质生产力; 中国式现代化

中图分类号: D61

文献标志码: A

文章编号: 2097-3853(2024)05-0416-08

Three-dimensional logic of formation of the new qualitative productivity concept of CPC in the new era

TANG Zaining, YU Sixin

(School of Marxism, Minnan Normal University, Zhangzhou 363000, China)

Abstract: The new qualitative productivity concept of the CPC is rich in connotation. Its formation is influenced by the simple “productivity concept” of ancient China, Marxist productivity theory, changes in the main contradictions of our society and economic globalization. The three aspects have their own emphases and are related to each other, with theoretical logical self-consistency. The new qualitative productivity concept of the CPC is the product of the hard work of the people led by the Party over the past century. During the New Democratic Revolution, the institutional barriers that hindered the development of social productivity were removed, and active explorations were made to promote the development of agricultural production; during the socialist revolution and construction period, the three major reforms were used as leverage points to stimulate people's production consciousness and give full play to their production initiative; in the new period of reform and opening up and socialist modernization construction, social productivity was liberated and developed in the process of emancipating the mind and reforming the system; in the new era of socialism with Chinese characteristics, the development of innovation-driven development has promoted productivity to move towards the “new” and “quality” direction. The formation of the new qualitative productivity concept of the CPC in the new era has gone through difficult practice and exploration, and has been continuously enriched and developed in the process of promoting Chinese-style modernization.

Keywords: CPC's view on productivity; formation logic; new qualitative productivity; Chinese-style modernization

收稿日期: 2024-05-14

基金项目: 福建省社会科学基金项目 (FJ2022B006)

第一作者简介: 汤载宁 (2001—), 男, 福建宁德人, 硕士研究生, 研究方向: 马克思主义中国化。

通信作者: 余思新 (1971—), 男, 浙江衢州人, 教授, 博士, 研究方向: 党的建设理论。

2023年9月,习近平总书记提出“新质生产力”,生产力被上升至全新高度。这一重要命题的提出,体现了百年来中国共产党生产力观与时代发展同频共振,在一脉相承中不断创新,并于发展中孕育产生了新时代中国共产党新质生产力观。当前学界基于新时代中国共产党新质生产力观生成逻辑的直接性研究成果还较少,相关研究主要立足以下两个方面。一是新质生产力的形成逻辑:魏崇辉认为新质生产力的形成不仅体现了对马克思主义生产力理论的继承发展,而且与党的实践探索密切相关^[1];高帆从供给和需求两个方面就新质生产力的形成逻辑进行了探讨^[2]。二是习近平总书记关于新质生产力重要论述的生成逻辑:蒲清平、黄媛媛认为习近平总书记提出“新质生产力”这一崭新概念,是基于经济转型和产业升级关键阶段推进中国式现代化的一大理论创造^[3];邓玲围绕理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑对习近平新质生产力重要论述的逻辑意蕴进行了探讨,认为习近平总书记关于新质生产力重要论述的生成既有马克思主义生产力理论的指导,更是基于世界之变、时代之变、历史之变,推进中国式现代化发展的理论创造^[4]。由上可知,目前学界围绕新质生产力的相关研究,不仅从不同角度拓宽了对新质生产力形成逻辑的理论认知,而且也为本研究新时代中国共产党新质生产力观的生成逻辑提供了学理支撑和理论借鉴。鉴于此,本研究聚焦于新时代中国共产党新质生产力观生成的理论逻辑、历史逻辑进行理论探讨和学理分析,揭示新时代中国共产党如何充分汲取其生产力思想中的理论和历史养分,立足于中国式现代化的伟大实践推进新质生产力的发展进程。

一、新时代中国共产党新质生产力观生成的理论逻辑

(一)中国古代朴素“生产力观”的思想积淀

革命战争年代,农民是中国共产党最可靠的同盟军乃至中国革命的主力军。因为旧中国是殖民、封建、官僚和民族资本交叉的农业社会经济,所以这一时期中国共产党聚焦于如何解放发展农业生产力。基于此,就要从中国古代农业生产史中寻找契合点。第一,儒家思想强调以“人”为中心的生产主张,是对农民进行赋权、激活农民的主体性^[5]、实现以农民为本的应有之义。孔子提出:“道千乘之国,敬事而信,节用而爱人,使民以

时。”^[6]他认为治理国家需要关注劳动人民的农业生产,根据农时进行耕作与收获,为老百姓谋利,特别是因势利导推动生产力发展,让惠民利民政策落地实施。第二,民富有利于生产力发展的富民思想。儒家将富民思想发展成为一种安邦定国的经济理论。荀子从“治国必先富民”的角度出发,要求统治者采取一切措施使民富裕,“裕民则民富,民富则田肥以易”^[7],社会生产力将随着民富而上升至新的高度,最终达到“上下俱富”。中国共产党从唯物史观出发,扬弃了中国传统富民思想,力行发展社会生产力以增加社会财富。第三,物质生产劳动在社会生活中大有裨益。不同于儒家单纯重视生产者个人利益,墨子将农业生产看作物质资料生产和社会进步的驱动力,认为:“凡五谷者,民之所仰也,君之所以为养也。故民无仰,则君无养。民无食,则不可事。”^[8]¹⁶人们只有努力生产,才能“赖其力者生,不赖其力者不生”^[8]¹⁷⁸。可见,虽然中国古代朴素的“生产力观”没有统一定论,但是尤为强调农业生产活动对民众生活和社会进步的影响,对新时代中国共产党新质生产力观的形成有着深远影响。

(二)马克思主义生产力理论的理论指导

历史唯物主义是马克思最伟大的贡献之一,而生产力理论又是历史唯物主义中最核心、最根本的概念。生产力是人类历史进程中最活跃的现实力量,其反映人类主体在社会实践中与客观对象之间的现实关系,体现人的行为选择和利益态度。马克思、恩格斯在继承前人对生产力研究的基础上,终结了纯粹研究生产力的局面,将社会实践同生产力研究相结合,孕育形成了马克思主义生产力理论的丰富内涵。值得注意的是,马克思、恩格斯经典著作中虽未能明确界定生产力的要义,但是其关于生产力发展的相关理论为新时代中国共产党新质生产力观的形成提供了丰厚理论滋养。首先,马克思、恩格斯认为人的生产能力受制于社会形态,社会变革需要依靠生产力的获得冲破狭小孤立的社会现实基础。“每一历史时代主要的经济生产方式和交换方式以及必然由此产生的社会结构,是该时代政治的和精神的历史所赖以确立的基础,并且只有从这一基础出发,这一历史才能得到说明。”^[9]不合理的社会结构形态使人生产能力受限,制约人类谋生方式的改变,进而影响人的一切社会关系的转变。在马克思看来“生产力是人们应用能力的结果”^[10],这就代表

该能力并非由人本身决定,而是受制于当前所处的条件和前人创立的社会形式,也就是人类历史发展连续性给了生产力向前发展进而同生产关系相匹配的可能。随着生产力不断重获新生,生产方式应然改变,新的社会关系开始涌现。正因为此,新时代中国共产党高度重视生产力对社会变革的作用,在不断解放和发展生产力中打破旧世界、建立新世界。其次,马克思认为生产力发展依靠科学技术推动,这也是中国共产党始终坚持科学技术是第一生产力的有力印证。社会革命变革旧的社会形态,破除生产力发展桎梏,为人依靠劳动与社会同频共振提供可能,但也只是暂时性的改变。在马克思看来,无产阶级的任务就是在获得自身解放的基础上争取全人类的解放,因而需要持续不断解放和发展生产力。工业革命时代,马克思洞见了科技进步是获得社会生产力的有效手段,这也为中国共产党发展以人工智能、信息技术为代表的新质生产力提供了科学理论指引。

(三) 国内社会主要矛盾变化和经济全球化的推动

社会主要矛盾历经转变,离不开“生产力”这个核心命题。中共八大最早阐述“我们国内的主要矛盾,已经是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾,已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾”^[11]。这一矛盾的实质,在我国社会主义制度已经建立的前提下,是先进的社会主义制度同落后的社会生产力之间的矛盾。党的十一届六中全会指出当前社会主要矛盾即“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”^[12],这个提法与中共八大作出的结论基本一致,反映出推动生产力状况持续好转是当前及今后一个时期的重点发展任务。党的十九大结合新时代发展实际,系统提出我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。^[13]生产力发展水平取得阶段性成果,但是发展的不平衡不充分问题依旧需要通过提升生产力素质获得解决。三次不同的提法,反映出解放和发展生产力没有终点,这就需要党根据社会发展的现实需要合乎时宜地提出新的发展观点,将马克思主义生产力理论与中国具体实际相结合,凝结成中国化时代化的中国共产党新质生产力观。

受经济全球化浪潮影响,生产力发展水平已

然成为国家综合国力的象征,从根本上关乎中国在世界市场中的话语权。近代以来中国经济与世界市场处于双向互动的过程,但是因为生产力与时代脱轨,导致中国处于积贫积弱的局面,在世界市场中属于弱势的一方,只能惨遭西方盘剥。中华人民共和国成立至今,中国人民从站起来、富起来再到强起来,生产力不断获得解放,参与经济全球化愈发深入,世界市场对中国的依赖性日益紧密,中国正成为世界经济全球化稳步前行的重要力量,这也坚定了中国共产党持续深入发展生产力特别是新质生产力的决心。因此,中国共产党高度重视经济全球化同生产力的互促关系,坚持积极融入全球发展格局,在洞悉国际风云变幻中拓宽自身生产力观的视野,将“以我为主,为我所用”作为对外发展准则,在独立自主中发展壮大。

二、新时代中国共产党新质生产力观生成的历史逻辑

发展生产力是马克思主义理论的时代课题,也是贯穿党百年奋斗历程的“成功密钥”。中国共产党自成立伊始,就高度重视解放和发展生产力,在中国共产党人共同努力下,历经四个历史阶段的发展,初步形成了新时代中国共产党新质生产力观,彰显出中国共产党发展生产力的历史必然性。因而,必须在对历史规律的不断认识和把握中了解新时代中国共产党新质生产力观的发展脉络,以理论逻辑的方式再现历史逻辑。

(一) 新民主主义革命时期:破除制度障碍

新民主主义革命时期社会生产力的任何增长,都不会使广大工农群众致富,而只会让西方列强、地主阶级和官僚资产阶级支配劳动的权力增大,使他们的财富获得积累。所以革命的原因是旧生产关系严重束缚了生产力的发展,革命的最终目的是推翻中国社会生产力发展的障碍,而无产阶级应利用自身的政治力量“尽可能快地增加生产力的总量”。^[14]

这一时期中国共产党在解放和发展生产力方面的探索体现在对社会制度的变动。“社会的生产力和生产关系有密切的关系,生产力有变动,生产关系也要跟着变动。”^[15]任何一个社会制度,只要不是生产力在其中毫无发展的余地,那么它是不会崩坏的。然而,新民主主义革命时期中国的社会制度已无法助力生产力更好发展,反而成为生产力发展的阻碍,此时需要通过革命手段推翻

旧社会制度,为生产力发展创造新的制度条件。一方面,认清帝国主义破坏本国生产力的本质,同这一影响社会制度变动的外部力量做斗争。帝国主义由于自身生产的扩大而在世界范围内寻求更加广阔的市场以销售过剩产品,通过武装侵略和竞争瓜分中国庞大的市场,加之国民党新军阀的统治是“对外投降帝国主义”^{[16]47},导致中国生产力发展停滞不前。毛泽东深刻分析了帝国主义“吃人”的真实面目,指出“伴随着帝国主义和中国民族工业的矛盾而来的,是中国民族工业得不到帝国主义的让步的事实”^{[16]101},所以,生产力不仅无法革新,还有可能出现倒退。民族资产阶级的利益无法保障,他们只能通过拼命榨取工人寻出路,从而激化了中国资产阶级同工人阶级的矛盾。伴随着帝国主义的侵略,政府赋税加重和资本的侵蚀同样让农民和地主阶级的矛盾颇为紧张,全国上下铺满了干柴,只需一把火就能形成燎原之势。此后日本帝国主义侵略中国,中国人民存在的巨大生产潜力“受到本国军阀和外国帝国主义,特别是日本帝国主义的压制”^{[17]393}。中国共产党团结带领中国人民奋起反抗,争取民族独立和人民解放,动摇了帝国主义在中国的统治根基,减弱了影响中国社会制度变动的外部力量,为推动生产力发展积聚了一定力量。

另一方面,同地主阶级和买办阶级这一影响社会制度变动的内部因素斗争,着力解决土地问题。地主阶级和买办阶级依附于帝国主义,代表中国最落后和最反动的生产关系,是生产力发展的一大阻碍。“我国土地生产力日见衰落”^{[17]43},生产力发展面临大的危机,严重影响农民生产生活。“江山就是人民,人民就是江山。”^[18]中国共产党的江山在农民,农民的江山在土地,因而须打破封建土地所有制对生产力的遏制。党的二大首次主张把军阀和官僚的土地分发给穷苦农民,党的三大明确没收地主和寺庙的土地并无偿分给农民。1925年“十月扩大会议”提出“耕地农有”的主张,在党的政纲层面体现了党对土地问题的高度重视。此外,从《井冈山土地法》到《中国土地法大纲》,体现了党解决农民土地问题以推进农业生产发展的积极探索。毛泽东在《中国社会各阶级的分析》中指出:“半自耕农、贫农和小手工业者所经营的,都是更细小的小生产的经济。”^{[16]6}这种细小的小生产十分脆弱,特别是对极其依赖土地以维持生计的农民群体。1928年

湘赣边界土地法中曾规定要“没收一切土地重新分配”^{[16]69},《井冈山土地法》虽对此有所保留,明确规定要“没收一切土地归苏维埃政府所有”,但该法案列举了当前针对农民分配土地的具体实施细则,以法律的形式保障了他们的合法权益。1929年毛泽东在深入调查研究的基础上颁布了《兴国土地法》,在原有基础上进行了修改完善,规定“没收一切公共土地及地主阶级土地”。1931年通过的《中华苏维埃共和国土地法》强调对一切土地进行平均分配,消灭地主私有,消灭土地上的奴役关系。1947年颁布的《中国土地法大纲》,规定废除封建及半封建性剥削土地制度并实行耕者有其田的土地制度。可见,中国共产党历经调查研究和实践探索,逐步打破封建土地所有制对农民的茶毒和压榨,农民阶级获得属于自己的土地,进一步解放和发展了农业生产力。

(二) 社会主义革命和建设时期:发挥生产能动性

社会主义革命和建设时期,中国共产党团结带领全国各族人民在一穷二白的基础上,探索出一条社会主义建设的康庄大道,建立起比较完整的工业体系和国民经济体系,为我国社会主义建设和实现中华民族伟大复兴奠定了物质基础。

社会主义三大改造的完成,为实现人的自由全面发展、发挥人的生产能动性奠定了基础。第一,农业和手工业的社会主义改造强化了农民和工人的生产意识。“农民有自发性和盲目性的一面。农民的基本出路是社会主义,由互助合作到大合作社(不一定叫集体农庄)。”^{[19]295}纵观中国历史上农民个体生产,不难发现效率较低且抗风险能力弱,当农民无法抵御风险时会变卖土地以维持日常生计,这在推进农业互助合作期间也比较常见。毛泽东指出:“阻止农民卖地。办法就是合作社。互助组还不能阻止农民卖地,要合作社,要大合作社才行。”^{[19]299}他认为不应过多干涉互助合作:“主观主义、命令主义,一万年也是要不得的。”^{[19]303}可见为了克服农民阶级自身存在的盲目狭隘局限性,采取合作社形式有利于缓解社会矛盾,在激发其阶级意识中调动生产积极性。手工业生产的劳动生产率低于半机械化和机械化生产,提高劳动生产率,需要将手工业者组织起来,走集体化和共同富裕的社会主义道路。正如毛泽东所说:“机械化的速度越快,你们手工业合作社的寿命就越短。你们的‘国家’越缩小,我们

的事业就越好办了。”^[20]正是在对手工业进行改造的基础上强调机械化生产的重要性,有利于跳出小生产者固有的生产局限性,强化其生产意识以服务国家工业化进程。第二,改造民族资产阶级为自食其力的劳动者以发挥社会主义因素的生产能动性。中国民族资产阶级大体而言是有益于国计民生的成分较多,在曾经的革命过程中对生产起到积极作用。“工商业者要掌握自己的命运”^{[19]488},也就是要改变资本家的私人所有制,慢慢向社会主义转变,消灭非社会主义因素,激发社会主义因素的积极性。鉴于此,中国共产党采取“和平赎买”的政策,秉持循序渐进的原则,通过国家资本主义的形式改造私营企业,提高了社会主义因素所占的比重。在此过程中,不仅实现了所有制的变革,而且还将所有制改造与人的改造相结合,努力使民族资产阶级成为自食其力的劳动者,调动了资本家和其他劳动者的生产积极性,为中国的社会主义工业化开辟了道路。

(三) 改革开放和社会主义现代化建设新时期:解放思想,改革体制

改革开放和社会主义现代化建设新时期,党面临的主要任务是解放和发展社会生产力,为实现中华民族伟大复兴提供体制保证和物质条件。就实践成效来看,该时期,在中国特色社会主义理论体系的科学指导下,我国经济体制改革成效显著,实现经济总量跃居世界第二,人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的重大跨越和突破,我国大踏步地赶上了时代。

一方面,解放生产力关键在于打破思想坚冰。“解放思想是前提,是解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力的总开关。”^{[21]180}解放和发展社会生产力首先要厘清思想这根弦。1978年,《光明日报》发表题为《实践是检验真理的唯一标准》的重要文章,引出关于真理问题的大讨论,打响了破除对马克思主义教条式理解以重新确立解放思想、实事求是的“第一枪”,将思想从僵化的边缘拉回正轨。改革开放同样是党的思想上的一次觉醒。在冲破思想禁锢之后,党对社会主义初级阶段的基本国情有了更为深刻的认识,深刻体悟到一切从实际出发的重要性,通过认真分析研判当前社会状况和生产力发展境况,恢复了党的八大关于社会主要矛盾的正确判断,提出“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”是当前社会的主要矛盾。基于思想认识

上的矫正,有利于明晰解放发展社会生产力并以经济建设为中心的发展思路,为社会生产力后续发展奠定基调。此后,中国共产党人创新发展理念,提出了“中国共产党始终代表中国先进生产力的发展要求”的重要论述以及“科学发展观”这一重大战略思想,进一步在思想上明确了解放和发展生产力的迫切需要和时代重任。

另一方面,推动经济体制改革以适应生产力发展的现实需要。习近平总书记强调:“高举改革开放的旗帜,光有立场和态度还不行,必须有实实在在的举措。”^{[21]175}解放思想只是第一步,跳出条条框框的限制方能取得生产力发展新突破。党的十一届三中全会拉开了经济体制改革的序幕,到党的十二大直接确立了“计划经济为主,市场调节为辅”的方针,此后我们党将建立社会主义市场经济体制作为经济体制改革的重点,探索实现社会主义与市场经济的有效结合。改革所有制也是解放发展生产力、促进社会财富充分涌流的重要举措。我们党通过积极探索基本经济的实现形式,以发挥社会主义制度发展生产力的优势,建立公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,调动一切所有制经济的积极作用来助推生产力发展进步。分配体制改革也是解放生产力的妙招,通过建立按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度活跃了人的因素,有利于兼顾生产的效率与公平,充分发挥人这一生产主体的自觉主动性。

(四) 中国特色社会主义新时代:创新驱动,“新”字当头

一方面,以创新驱动为核心的发展理念为推动生产力发展提供了强大动力。习近平总书记强调:“实施创新驱动发展战略……是加快转变经济发展方式、破解经济发展深层次矛盾和问题的必然选择。”^{[21]490}要坚持创新驱动,为社会生产力发展创造活力。党的十八大提出创新驱动发展战略,把创新摆在党和国家事业发展的全局中进行考量,深化了创新对推动生产力发展以及培养国民经济新的增长点的作用之所在。2015年党的十八届五中全会上,习近平总书记首次提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,把创新作为引领发展的第一动力,为推动高质量发展及社会生产力变革提供了科学的理论指导。2016年中共中央、国务院印发《国家创新驱动发展战略纲要》,明确指出“创新驱动就是创新成为引领发展

的第一动力”,要在新一轮科技产业变革中抓牢创新发展引擎,以科学技术为重要支撑提高劳动生产率和社会生产力,通过体制机制创新调整同创新驱动发展不相适应的生产关系。通过多年的努力,我国创新能力综合排名上升至全球第十位,中国的创新能力显著超越处于同一经济发展水平的国家,这代表着全民族创造活力奔腾不息,创新赋能生产力发展变革的作用立竿见影。

另一方面,新质生产力体现了新时代中国共产党对生产力内涵与特征的新探索。生产力是推动社会进步的最革命性因素,新质生产力则是顺应时代发展大势,以创新引领技术突破,推动产业深度转型升级的先进生产力。习近平总书记指出“主导国家发展命运的决定性因素是社会生产力和劳动生产率提高”^[22],由此可见国家机器的运转离不开生产力的推动,国家的长远发展需要生产力的巨大变革。新质生产力的提出,正是党和国家事业发展使然。准确把握新质生产力的内涵特征,关键在于从“新”与“质”入手。“新”没有动摇创新驱动的内核引领。“新质生产力的显著特点是创新”^[23],主要体现在颠覆性科技创新。要依靠颠覆性科技创新开拓前沿科技,转化为新质生产力发展的新动能。“质”就是要让新质生产力适应经济高质量发展。“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点”^[23],高质量发展需要新的生产力理论进行指导,新质生产力因其在实践过程中展现出的强劲动力以指导新的生产实践。在把握“新”与“质”关系的基础上,党和国家切实做好“人才”文章,畅通人才良性循环通道,完善人才培养引进等系列举措,大力健全人才激励保障机制,激发人才创新活力,借助人才优势打开新质生产力发展新局面。

三、新时代中国共产党新质生产力观生成的实践逻辑

生产力发展所导致的人类社会方方面面的普遍变迁趋势就是现代化。^[24]党的十八大以来,世界范围内掀起了新一轮科技革命和产业革命的浪潮,率先发展新质生产力不仅是解决我国社会生产力发展不平衡不充分问题的关键,也是奋力谱写中国式现代化新篇章的实践需要。在此过程中逐步形成的中国共产党新质生产力观既顺应经济社会发展的时代要求,也对社会生产力水平的跃

升具有重要的指导意义。

(一) 立足人口规模巨大的突出国情

新时代中国共产党新质生产力观是在把“人口问题”转变为“人口优势”的实践过程中不断发展与成熟。一方面,当前我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征,人口结构的变动直接关系到劳动人口的供给,某种程度上会对各行各业的生产力产生巨大影响,这与传统生产力所主张的“人口红利”大相径庭。另一方面,十四亿多人口规模呈现的是一个庞大的市场。人民群众生活水平极大提高,从最初对吃饱穿好的基本追求提升至对高品质生活的需求,主要体现在同社会生产力发展的不平衡不充分之间的矛盾,因而,推动人口高质量发展就要集中力量发展新质生产力,这是应对新发展形势的重要战略举措。党的十八大以来我国大力优化人口结构,着力提升我国整体生育率,通过建立健全职业教育和普通教育制度,围绕国家重大战略,紧密对接产业升级和技术变革趋势,培养了一大批紧缺人才和高精尖人才,促进“人才红利”替代传统生产力的“人口红利”。此外,依托十四亿多人口总量,着力构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,激发市场活力和内需潜力;促进中小企业专精特新发展,帮助企业加快形成自身产业优势,推动产业链向高附加值转变,以品牌影响力、产品研发投入等为新质生产力的发展和国内统一大市场的塑造创造条件。因此,新时代中国共产党新质生产力观是在立足我国人口规模巨大的现实国情中不断丰富发展。

(二) 探索实现全体人民共同富裕的现实需要

新时代中国共产党新质生产力观是在平衡“共同性”与“富裕性”的实践中探索而来。党的十八大以来,习近平总书记提出了一系列关于新时代实现共同富裕的思想战略,指出要“让发展成果更多更公平惠及全体人民,不断促进人的全面发展,朝着实现全体人民共同富裕不断迈进”^[25],充分彰显了要发展社会生产力创造共同富裕新局面,坚持“富裕性”与“共同性”协调并进,做大、做优、分好共同富裕的“蛋糕”。“共同性”在于让全体人民共享新时代发展的硕果,“富裕性”则要求“发展更高效更智能的生产力”^[26]。实现全体人民共同富裕是一个长期性、艰巨性、复杂性的过程,传统产业对生产力的发展作用有限,

创造满足人民生产生活需要的物质基础的后劲不足。为此,要把推动高质量发展放在首位,集中力量发展能够创造现实财富的高效智能生产力。为此,结合生产力发展的现实状况,习近平总书记提出要大力发展新质生产力。发挥新质生产力促进共同富裕的强大功能,着力优化产业布局,缩小区域科技水平差距,推动欠发达地区进行传统产业变革,打造未来产业发展新形态,为其在新一轮科技革命和产业革命中实现共同富裕占得先机。同时支持大中型企业深耕人工智能等未来产业领域,推动中国自主可控产业链条的形成和突破,为民众生产生活提供“物美价廉”的产品供给,降低生产生活成本,汇聚实现共同富裕的强大伟力。因此,新时代实现共同富裕的探索为新时代中国共产党新质生产力观的生成提供了全新的时代要求。

(三) 促进物质文明与精神文明相协调的内在之义

坚持物质文明与精神文明双向发展的中国式现代化实践对新时代中国共产党新质生产力观的生成意义重大。党的十八大以来,国民经济稳步提升,解放和发展生产力取得关键成效,创造了推动社会主义现代化建设的物质基础。然而,我国社会生产力虽有长足进步,但若还坚持传统的社会财富增长模式,其增长速度势必会放缓,精神文明发展也必将受到限制。^[27]这就要求突破传统的生产模式,发展新质生产力,将新质生产力作为实现高质量发展的助推剂。以习近平同志为核心的党中央洞察时代发展大势,发挥新质生产力对促进人民群众精神文明世界构建的作用,通过革新传统生产方式来满足广大人民群众对美好生活品质的追求。一方面,新时代中国共产党新质生产力观在满足人民物质世界需要的同时,筑牢精神世界的防线。发展新质生产力不忘关注其思想内核,坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,牢固树立新质生产力的发展始终代表中国最广大人民的根本利益,确保其服务于中国式现代化建设,避免其成为人民精神世界的阻碍,防止人的异化的出现。另一方面,党和国家不断强化在发展新质生产力的同时进行社会主义核心价值观的涵养。关注科技对人的影响,特别是人工智能的大范围运用对青年一代精神世界的侵蚀,注重发挥社会主义核心价值观的作用,帮助青少年守住思想防线,依靠思政教育筑牢理想信念之基。因此,促进物质文明与精神文明相协调的内在之义为新

时代中国共产党新质生产力观的生成提供了重要的时代启示。

(四) 关注人与自然和谐共生的发展要求

新时代生态文明建设实践为中国共产党新质生产力观生成注入了强劲绿色动能。纵观世界现代化历程,不难发现一些国家的现代化是以破坏自然环境为代价换取生产力的短期发展,导致人与自然的关系矛盾愈发尖锐。党的十八大以来,为了应对我国长期发展过程中突出的生态问题,习近平总书记提出新发展理念,把绿色发展摆在党和国家事业的关键位置,明确提出“绿水青山就是金山银山”的理念,“牢固树立保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力的理念”^[28]。党和国家充分认识到我国生产力发展面临的短板和瓶颈,意识到过去依靠要素投入的生产方式带来了高能耗与高破坏的资源环境危机^[29],必须发展具有“绿色引擎”的新质生产力,实现人与自然和谐共生。基于此,党和国家大力冲破传统生产力在追求一部分需要的满足时损害另一部分需要满足的局限,深化对自然规律的认识,坚决摒弃传统生产力以牺牲环境为代价换取发展空间而损害人民对良好生态环境需求的弊端,确保发展新质生产力始终坚持以人民为中心。此外还加快了绿色化、智能化技术攻关,通过科技成果现实转化,孕育绿色低碳产业,推动和传统产业的深度融合,形成绿色智造发展格局,将新质生产力转化为生态生产力赋能自然生态环境保护和修复,大力研发新型能源材料,构建新能源产业可持续发展格局,实现人与自然和谐共生。因此,新时代中国共产党新质生产力是在深刻理解生态就是生产力这一理念中逐渐成形的。

(五) 依托走和平发展道路现代化的独立自主精神品格

中国式现代化是在追求和平中走独立自主创新道路的现代化,我国在科技自立自强道路上的坚持带来了生产力的变革,从而催生了新时代中国共产党新质生产力观。党的十八大以来,我国积极融入新一轮科技变革与产业革命的时代浪潮,面对世界范围内无休止的纷争,明确高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,走和平发展现代化道路的同时深耕科技领域。通过全社会的攻坚克难,我国在科技领域获得巨大成就,某些领域甚至达到世界前列,但是核心技术“卡脖子”依旧是阻碍科技发展的痛点、堵点,这就需要发展新质生产

力,发挥新型举国体制的优势,走独立自主的科技
发展之路。习近平总书记强调:“我们是一个14
亿多人口的大国,不能单一发展。靠别人不行,得
靠我们自己。要重视实体经济,走自力更生之路,
实现科技自立自强。”^[30]这一论述充分表明我国
要实现科技进步和生产力的重大变革,就不能甘
当外国技术附庸,而要涵养独立自主精神品格,要
在关键性技术和颠覆性技术领域获得实质性突
破,正确处理好自主创新和开放创新的关系。当
前,国家层面加大了对自主创新的支持力度,逐步
提高科技工作者待遇保障,全面加大研发投入,积
极融入全球创新网络的同时不忘保持自身独立
性,在全社会大力弘扬科学家精神和企业家精神,
提高独立自主创新积极性,集中表彰一批有突出
贡献的科学家和企业家,在全社会弘扬创新创造
的开拓精神,为新时代中国共产党新质生产力观

的生成注入了独立自主创新的内核。

四、结束语

中国共产党的百年奋斗历程,实际上是一部
不断解放和发展生产力的奋斗史,也是中国人自
古以来对美好生活的执着追求。在新的历史起点
上,新时代中国共产党生产力观既是对中国古代
朴素“生产力观”和马克思主义生产力理论的传
承创新,也是应对世界百年未有之大变局,推动中
国式现代化和中华民族现代文明构建的必由之
路。新时代中国共产党新质生产力观的一条主线
在于以国家需要为使命、以人民利益为准绳,推进
强国建设和民族复兴伟业,让人民群众共享发展
成果。新时代新征程,全社会要积极投身新质生
产力发展,抢占机遇抓住先机,为中华民族复兴伟
业注入强劲动力。

参考文献:

- [1] 魏崇辉. 新质生产力的基本意涵、历史演进与实践路径[J]. 理论与改革,2023(6):25-38.
- [2] 高帆. “新质生产力”的提出逻辑、多维内涵及时代意义[J]. 政治经济学评论,2023,14(6):127-145.
- [3] 蒲清平,黄媛媛. 习近平总书记关于新质生产力重要论述的生成逻辑、理论创新与时代价值[J]. 西南大学学报(社会科学版),2023,49(6):1-11.
- [4] 邓玲. 习近平新质生产力重要论述的理论内蕴及时代意义[J]. 学术探索,2024(5):1-8.
- [5] 毛安然. 赋权与认同:乡村振兴背景下乡村价值激活农民主体性的路径[J]. 华东理工大学学报(社会科学版),2019,34(2):60-69.
- [6] 杨伯峻. 论语译注[M]. 北京:中华书局,1980:4.
- [7] 荀况. 荀子[M]. 哈尔滨:黑龙江人民出版社,2004:217.
- [8] 墨翟. 墨子[M]. 西安:西安交通大学出版社,2014.
- [9] 马克思恩格斯文集,第2卷[M]. 北京:人民出版社,2009:14.
- [10] 马克思恩格斯文集,第10卷[M]. 北京:人民出版社,2009:43.
- [11] 中共中央办公厅. 中国共产党第八次全国代表大会文献[M]. 北京:人民出版社,1957:810.
- [12] 中共中央文献研究室. 三中全会以来重要文献选编:下[M]. 北京:人民出版社,1982:839.
- [13] 习近平谈治国理政(第三卷)[M]. 北京:外文出版社,2020:9.
- [14] 马克思恩格斯选集,第1卷[M]. 北京:人民出版社,2012:421.
- [15] 中共中央文献研究室,中央档案馆. 建党以来重要文献选编(一九二一—一九四九):第一册[M]. 北京:中央文献出版社,2011:104.
- [16] 毛泽东选集,第1卷[M]. 北京:人民出版社,1991.
- [17] 毛泽东文集,第1卷[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [18] 习近平. 在党史学习教育动员大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2021:15.
- [19] 毛泽东文集,第6卷[M]. 北京:人民出版社,1999.
- [20] 毛泽东文集,第7卷[M]. 北京:人民出版社,1999:13.
- [21] 习近平著作选读(第一卷)[M]. 北京:人民出版社,2023.
- [22] 习近平. 加快实施创新驱动发展战略 加快推动经济发展方式转变[N]. 人民日报,2014-08-19(1).
- [23] 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点[N]. 人民日报,2024-06-01(1).
- [24] 刘洋. 马克思主义世界历史理论视域下的中国式现代化解析[J]. 理论学刊,2023,(5):42-50.

四、结束语

面对国内外复杂的环境和形势,要实现中华民族伟大复兴伟大目标,就必须付出更为艰苦的努力;要永葆马克思主义政党的先进性,实现共产主义崇高理想,就必须做出更为艰难的奋斗。新时代我国已经取得了历史性成就,但必须保持清醒认识,因为前进征程上还有诸多难题需要攻克,

还有众多问题需要破解,而坚守艰苦奋斗精神则是应对风险挑战、克服千难万险的重要法宝。党是靠艰苦奋斗起家的,也是在艰苦奋斗中发展壮大,党向前迈进的每一步,都离不开艰苦奋斗。在全面建设社会主义现代化国家新征程中,我们必须传承和弘扬艰苦奋斗精神,把党的建设得更为成熟、更为有力,永葆政治本色,不断把党和国家事业推向新的高度。

参考文献:

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗[M]. 北京:人民出版社, 2022.
- [2] 毛泽东选集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1991:1004.
- [3] 毛泽东文集:第7卷[M]. 北京:人民出版社,1999:285.
- [4] 习近平在瞻仰延安革命纪念地时强调 弘扬伟大建党精神和延安精神 为实现党的二十大提出的目标任务而团结奋斗[N]. 人民日报,2022-10-28(1).
- [5] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编:上[M]. 北京:中央文献出版社,2014.
- [6] 习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编[M]. 北京:中央文献出版社,2015:69-70.
- [7] 韩宇. 艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢[J]. 红旗文稿,2019(8):39.
- [8] 列宁全集:第36卷[M]. 北京:人民出版社,1985:327.
- [9] 习近平. 论中国共产党历史[M]. 北京:中央文献出版社,21:245.
- [10] 习近平. 在2018年春节团拜会上的讲话(2018年2月14日)[N]. 人民日报,2018-02-15(2).
- [11] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[M]. 北京:人民出版社,2021:69.
- [12] 习近平谈治国理政(第三卷)[M]. 北京:外文出版社,2020:85-86.
- [13] 彭真文选(1941—1990年)[M]. 北京:人民出版社,1991:662.
- [14] 习近平就加强党内法规制度建设作出重要指示强调 坚持依法治国与制度治党、依规治党统筹推进、一体建设[N]. 人民日报,2016-12-26(1).
- [15] 胡懋仁. 论市场经济中的艰苦奋斗[J]. 中国特色社会主义研究,2003(2):84-86.
- [16] 毛泽东选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1991:526.
- [17] 习近平在陕西延安和河南安阳考察时强调 全面推进乡村振兴 为实现农业农村现代化而不懈奋斗[N]. 人民日报,2022-10-29(1).
- [18] 十四大以来重要文献选编:下[M]. 北京:中央文献出版社,2011:144.
- [19] 思政课是落实立德树人根本任务的关键课程[N]. 人民日报,2020-09-01(1).

(责任编辑:王圆圆)

(上接第 423 页)

- [25] 习近平著作选读(第二卷)[M]. 北京:人民出版社,2023:165.
- [26] 燕连福,牛刚刚. 新质生产力赋能共同富裕的内在逻辑与推进路径[J]. 马克思主义理论学科研究,2024,10(2):82-90.
- [27] 王士荣. 新质生产力赋能中国式现代化的逻辑理路、价值意蕴及实现路径[J]. 湖北经济学院学报,2024,22(3):78-85.
- [28] 习近平. 论坚持人与自然和谐共生[M]. 北京:中央文献出版社,2022:31.
- [29] 周文,李吉良. 新质生产力与中国式现代化[J]. 社会科学辑刊,2024(2):114-124.
- [30] 在推进中国式现代化建设中走在前列:习近平总书记考察广东纪实[N]. 人民日报,2023-04-15(1).

(责任编辑:王圆圆)